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У статті надано характеристику та розкрито зміст конкретних заходів протидії злочинності в ді-
яльності органів місцевого самоврядування у сфері протидії злочинності в межах окремих груп.  
Визначено узагальнені ознаки (особливості) заходів протидії злочинності в діяльності органів місцево-
го самоврядування.
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В статье дана характеристика и раскрыто содержание конкретных мер противодействия преступно-
сти в деятельности органов местного самоуправления в сфере противодействия преступности в пре-
делах отдельных групп. Определены обобщенные признаки (особенности) мер противодействия пре-
ступности в деятельности органов местного самоуправления.

Ключевые слова: органы местного самоуправления, преступность, меры противодействия пре-
ступности.
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The article gives a description and discloses the content of specific measures to counteract crime in the 
local self-government bodies activity in the field of combating crime within individual groups. As a result, 
generalized signs (peculiarities) of anti-crime measures of local self-government bodies activity are defined.
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Постановка проблеми. Очевидно, що 
для протидії злочинності застосовують-
ся різноманітні заходи, які «спрямовані на 
вдосконалення суспільних відносин із метою 
усунення негативних явищ та процесів, що 
породжують злочинність або сприяють їй, а 
також недопущення вчинення злочинів на різ-
них стадіях злочинної поведінки» [1, с. 53]. 
Вони характеризуються різним змістом, зна-
чущістю, процесами реалізації тощо, причо-
му жоден із суб’єктів протидії злочинності, 
зокрема органи місцевого самоврядування, 
не застосовують їх відокремлено один від од-
ного, оскільки їхня результативність залежить 
від систематичного, комплексного, одночас-
ного використання.

Стан дослідження. Питанню характери-
стики заходів протидії злочинності присвячені 
праці О.М. Бандурки, В.В. Голіної, В.М. Дрьо-
міна, Д.В. Жмурова, О.М. Литвинова, Ю.В. Ні-
кітіна, Л.М. Прозументова, Р.Р. Салімзянової, 
В.Я. Цитряк, А.В. Шеслера, Н.С. Юзікова 
А.М. Яковлєва. Водночас діяльність органів 
місцевого самоврядування у сфері протидії 
досліджено фрагментарно щодо системати-
зації та розкриття змісту (особливостей) захо-
дів протидії злочинності в діяльності останніх.

Мета статті – розкрити зміст конкретних 
заходів у межах окремих груп у діяльності 
органів місцевого самоврядування у сфері 
протидії злочинності, визначити узагальнені 
ознаки (особливості) перших.

Виклад основного матеріалу. У попередніх 
дослідженнях нами запропоновано змісто-
во-галузевий підхід до систематизації заходів 

протидії злочинності, що надав можливість 
обґрунтувати підхід, відповідно до якого ос-
танні в діяльності органів місцевого самовря-
дування у сфері протидії доречно розглядати 
в складі таких груп: заходи протидії злочин-
ності в межах реалізації проектів «Безпечне 
місто»; заходи з надання правової допомоги; 
заходи соціально-економічного і культурного 
розвитку; заходи в галузі будівництва і бла-
гоустрою; заходи кримінологічного моніто-
рингу; заходи із протидії окремим групам со-
ціально-негативних явищ та правопорушень; 
ідеологічні (виховні) заходи.

Заходи протидії злочинності в межах ре-
алізації проектів «Безпечне місто». «Безпеч-
не місто» – це словосполучення вживається 
в назвах багатьох програм і концепцій, ухва-
лених (затверджених) міськими радами з ме-
тою визначення пріоритетних засад розвитку 
інфраструктури та технологій кожного міста, 
створення новаційних якісних умов життя 
громадян у містах, де вони будуть відчувати 
себе в безпеці за будь-яких обставин.

У кожній із таких програм закріплені очіку-
вані результати їх утілення, наприклад, оста-
точне приведення в дію системи «Безпечне 
місто Харків» буде сприяти: «безпеці життє-
діяльності об’єктів захисту, інфраструктури 
міста, його територіальної громади та мігру-
ючого населення; забезпеченню сумісності 
наявних і створюваних інформаційних і тех-
нічних систем для підвищення ефективності 
керування у сфері безпеки життєдіяльності 
населення; підвищенню ефективності контро-
лю над об’єктами з масовим скупченням лю-
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дей, а також критично важливими об’єктами; 
підвищенню ефективності вирішення завдань 
органами місцевого самоврядування, терито-
ріальними органами виконавчої влади, орга-
нами поліції, а також адміністрацією об’єктів 
із масовим перебуванням людей, антитеро-
ристичними комісіями, оперативними штаба-
ми із захисту від загроз природного, техно-
генного, кримінального, терористичного та 
іншого характеру; підвищенню ефективності 
заходів щодо ліквідації наслідків природних 
і техногенних катастроф; зниженню рівня 
смертності людей у разі виникнення надзви-
чайних ситуацій, пожеж, на водних об’єктах 
тощо» [2]. 

Заходи з надання правової допомоги. 
Відповідно до чинного законодавства, міські 
ради є суб’єктами надання первинної право-
вої допомоги (у межах питань, віднесених до 
їхнього відання), яку варто розуміти як «вид 
державної гарантії, що полягає в інформуван-
ні особи про її права і свободи, порядок їх 
реалізації, відновлення у випадку їх порушен-
ня та порядок оскарження рішень, дій чи без-
діяльності органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, посадових і служ-
бових осіб» [3] (п. 2 ч. 1 ст. 9 Закону України 
«Про безоплатну правову допомогу»). Зазна-
чений вид послуг передбачає надання ін-
формації правового характеру, консультацій 
із питань законодавства та роз’яснення ок-
ремих його положень, сприяння в отриманні 
вторинної правової допомоги (яка надається 
кваліфікованими юристами, насамперед ад-
вокатами, та передбачає можливість пред-
ставництва особи в судових установах), а 
також за необхідності складання документів 
правового характеру, окрім процесуальних. 

Надання органами місцевого самовряду-
вання первинної правової допомоги сприяє: 
підвищенню рівня правової культури й обі-
знаності населення; формуванню та роз-
витку правосвідомості; розумінню громадя-
нами того, що норми права є регуляторами 
суспільних відносин, мають форму правил, 
які є загальнообов’язковими до виконання 
всіма, кому вони адресовані. Навть більше, 
особи, обізнані в правових питаннях, рідше 
стають жертвами корисливих злочинів і не 
потрапляють під вплив аферистів, на відміну 
від юридично безграмотних, яких легше ввес-
ти в оману. Крім того, звернення громадян по 
правову допомогу може слугувати виявленню 
фактів вчинення злочинів, про факти яких ор-
гани місцевого самоврядування повідомля-
ють уповноважені правоохоронні органи.

Заходи соціально-економічного і куль-
турного розвитку охоплюють низку окремих 
напрямів діяльності органів місцевого само-
врядування (серед яких економічний розви-
ток, соціальне забезпечення, розвиток куль-
тури та спорту тощо), але в сукупності вони 
спрямовані на опосередковану протидію 
злочинності шляхом: підвищення рівня жит-
тя населення; забезпечення економічного 
добробуту; створення нових робочих місць; 
вирішення питань, пов’язаних із забезпечен-
ням соціального захисту населення; розвитку 
нагальної масової культури; формування здо-
рового способу життя. 

Перелічені чинники в комплексі приво-
дять до зниження рівня злочинності шляхом 
сприяння всебічному розвитку кожної осо-
бистості, роблячи її активним членом соці-
ального суспільства, а також приводять до 
знищення негативних явищ, які можуть спри-
чинити скоєння злочинів. Зокрема, Обласною 
цільовою програмою сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства на 2016–2020 рр., 
затвердженою рішенням Харківської облас-
ної ради від 14 квітня 2016 р. № 110–VII [4], 
закріплені заходи, які передбачають залу-
чення громадськості до процесу управління 
містом: організація громадської експертизи 
діяльності органів влади; проведення гро-
мадських обговорень, слухань, «круглих сто-
лів» із громадськістю; створення громадських 
рад при органах влади; залучення населення 
до обговорення суспільно важливих питань; 
проведення предметних соціологічних дослі-
джень тощо.

Комплексною програмою соціального за-
хисту населення Харківської області на 2016–
2020 рр., затвердженою рішенням Харківської 
обласної ради від 17 грудня 2015 р. № 15–VІІ 
[5], заплановано низку заходів, спрямованих 
на всебічну підтримку найбільш вразливих 
категорій громадян, зокрема: забезпечення 
необхідних умов проживання в будинках-ін-
тернатах; створення зручного життєвого се-
редовища для людей з обмеженими мож-
ливостями; забезпечення захисту прав осіб, 
які постраждали від домашнього насильства 
та торгівлі людьми; гарантування безпечних 
умов праці, попередження виробничого трав-
матизму та професійних захворювань; органі-
зація санітарного та курортного лікування для 
окремих категорій осіб; надання одноразової 
грошової допомоги особам, які опинилися 
в складних життєвих обставинах; покриття 
витрат на мобільні телефонні розмови осіб, 
які мають інвалідність унаслідок війни тощо. 

Заходи в галузі будівництва та бла-
гоустрою. Стан благоустрою в місті безпосе-
редньо пов’язаний зі сферою протидії зло-
чинності, зокрема, велика кількість пустирів, 
неосвітлених вулиць, занедбаних скверів, 
недобудованих домів лише полегшують вчи-
нення правопорушень, будучи найзручнішим 
місцем для його скоєння. Окрім того, загаль-
ний стан благоустрою міста, якщо він пере-
буває на високому рівні, сприяє утвердженню 
відчуття особистої безпеки громадян під час 
перебування на вулицях чи окремих об’єктах, 
і навпаки – старі закинуті будинки та відчужені 
зони викликають у населення страх. У межах 
даного напряму заходів актуальним здається 
й обладнання ділянок вулично-шляхової ме-
режі та ремонт дорожнього покриття, що зни-
жує кількість дорожньо-транспортних пригод 
і правопорушень у сфері безпеки дорожнього 
руху, а також реконструкція старих будинків 
та інших об’єктів. 

Наприклад, відповідно до положень Про-
грами розвитку дорожнього господарства 
Харківської області на 2018–2020 рр., затвер-
дженої рішенням Харківської обласної ради 
від 7 грудня 2017 р. № 560–VІI [6], органи міс-
цевого самоврядування здійснюють будівниц-
тво, реконструкцію, ремонт і експлуатаційне 
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утримання вулиць і автомобільних доріг у ме-
жах області, населених пунктів, сіл і селищ.

Заходи кримінологічного моніторингу. Такі 
заходи передусім спрямовані на збирання, 
узагальнення та накопичення інформації, яка 
стосується: загального стану злочинності 
в місті; умов, що сприяють розвитку злочин-
ності; кількості вчинених кримінальних та ін-
ших правопорушень, зокрема у сфері безпе-
ки дорожнього руху; даних про криміногенних 
і потенційно небезпечних осіб; відомостей 
про особливо вразливі категорії населення 
й осіб, які внаслідок певних обставин мо-
жуть стати жертвами злочинів. Даний напрям 
передбачає і контроль за реалізацією захо-
дів, спрямованих на протидію злочинності та 
зниження її загального рівня, які передбачені 
низкою правил і програм. Значна кількість ін-
формаційно-аналітичних заходів, які в межах 
своєї діяльності реалізують органи місцево-
го самоврядування, передбачені Програмою 
забезпечення публічної безпеки і порядку та 
протидії злочинності на території Харківської 
області на 2018–2019 рр., затвердженою рі-
шенням Харківської обласної ради від 1 бе-
резня 2018 р. № 656–VІI, а саме: «регулярний 
моніторинг стану публічної безпеки і поряд-
ку на території області, вивчення структури 
та динаміки правопорушень, а також прове-
дення на основі їх аналізу комплексних та ці-
льових профілактичних заходів, спрямованих 
на превенцію правопорушень, охорону прав 
і свобод людини, а також інтересів суспіль-
ства і держави; систематичне інформування 
населення через засоби масової інформації, 
офіційні веб-сайти та сторінки в соціальних 
мережах про вжиті в межах компетенції за-
ходи щодо забезпечення публічної безпеки 
та порядку на території області, протидії зло-
чинності, расизму, ксенофобії, екстремізму 
та запобігання терористичним актам, у тому 
числі шляхом надання узагальнених статис-
тичних та аналітичних даних» [7], а також 
комплексне дослідження дитячого середо-
вища для попередження поширення дитячої 
безпритульності, бездоглядності та девіант-
ної поведінки. 

Заходи із протидії окремим групам соці-
ально-негативних явищ та правопорушень. 
У дослідженні методів кримінологічної ді-
яльності органів місцевого самоврядування 
у сфері протидії злочинності ми зазначали, що 
органи місцевого самоврядування уповнова-
жені здійснювати провадження в справах про 
адміністративні правопорушення й ухвалю-
вати рішення в них, а також описали роль 
адміністративної відповідальності щодо про-
тидії злочинності. Водночас перелік заходів, 
що пов’язані з адміністративно-деліктною ді-
яльністю органів місцевого самоврядування, 
значно ширший. 

Так, положеннями ст. 5 Кодексу України 
про адміністративні правопорушення (далі – 
КУпАП) [8] передбачено, що сільські, селищ-
ні, міські, обласні ради мають право ухвалю-
вати в межах, що визначаються законами, 
рішення з питань боротьби зі стихійним ли-
хом і епідеміями, які передбачають за їх по-
рушення адміністративну відповідальність, 
а також рішення з питань боротьби з епізо-

отіями, за порушення яких відповідальність 
встановлено ст. 107 цього Кодексу. Сільські, 
селищні, міські ради встановлюють відповід-
но до законодавства правила, за порушення 
яких адміністративну відповідальність перед-
бачено ст. ст. 152, 159, 182 КУпАП.

Відповідно до ст. 219 КУпАП, виконавчі ко-
мітети (а в населених пунктах, де не створено 
виконавчих комітетів, – виконавчі органи, що 
виконують їхні повноваження) сільських, се-
лищних, міських рад розглядають справи про 
адміністративні правопорушення, передбаче-
ні ст. ст. 92, 99 (якщо правопорушення вчине-
но громадянином), ст. 104, ч. ч. 1 і 3 ст. 122 
(у частині порушення правил зупинки, стоян-
ки транспортних засобів у межах відповідно-
го населеного пункту, зафіксоване в режимі 
фотозйомки (відеозапису)), ст. ст. 127–2,  
141, 142, 152, ч. 1–5 ст. 152–1, ст. 159, ст. 175–1  
(за порушення, вчинені у місцях, забороне-
них рішенням відповідної сільської, селищ-
ної, міської ради), ст. ст. 179, 180 (крім справ 
щодо батьків неповнолітніх або осіб, які їх за-
мінюють), ч. 4 ст. 181, ч. 1 ст. 182, ст. ст. 183, 
186–1, 197, 198 цього Кодексу.

Аналіз санкцій зазначених статей дово-
дить, що органи місцевого самоврядування 
уповноважені застосовувати такі адміністра-
тивні стягнення, як попередження та штраф.

Відповідно до пп. 4 п. «б» ч. 1 ст. 38 За-
кону України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» [9], до відання виконавчих органів 
сільських, селищних, міських рад належить, 
зокрема, створення адміністративних ко-
місій, які, згідно зі ст. ст. 213, 218, наділені 
повноваженнями щодо розгляду й ухвалення 
рішень за ширшим обсягом адміністративних 
правопорушень, ніж наведений вище.

До переліку примусових заходів карально-
го характеру в діяльності органів місцевого 
самоврядування у сфері протидії злочинності 
необхідно віднести фінансові санкції за по-
рушення законодавства про працю та зайня-
тість населення, про що нами велася мова 
в характеристиці методів кримінологічної ді-
яльності органів місцевого самоврядування 
у сфері протидії злочинності.

Відповідальність за порушення 
законодавства про працю та зайнятість насе-
лення передбачена ст. 265 Кодексу законів 
про працю (далі – КЗпП) [10] і ст. 53 Зако-
ну України «Про зайнятість населення» [11] 
відповідно. Відповідальність встановлена 
у формі штрафів, розмір яких розрахову-
ється залежно за мінімальною заробітною 
платою. Штрафи, накладення яких передба-
чено зазначеними статтями, є фінансовими 
санкціями і не належать до адміністративно- 
господарських санкцій, визначених гл. 27 
Господарського кодексу України (ч. 3 ст. 265 
КЗпП, ч. 9 ст. 53 Закону України «Про зайня-
тість населення»).

Безпосередньо механізм накладення 
штрафів на суб’єктів господарювання та ро-
ботодавців визначено Порядком накладення 
штрафів за порушення законодавства про 
працю та зайнятість населення, затвердже-
ним постановою Кабінету Міністрів України 
від 17 липня 2013 р. № 509 [12]. Так, право 
накладати штрафи надано, зокрема, керівни-
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кам виконавчих органів міських рад міст об-
ласного значення, сільських, селищних, місь-
ких рад об’єднаних територіальних громад 
та їх заступникам.

Вживають органи місцевого самовряду-
вання також заходів щодо протидії теро-
ризму як суспільно небезпечній діяльності, 
що полягає у свідомому, цілеспрямованому 
застосуванні насильства шляхом захоплення 
заручників, підпалів, убивств, тортур, заля-
кування населення й органів влади або вчи-
нення інших посягань на життя чи здоров’я 
людей або погрози вчинення злочинних дій 
із метою досягнення злочинних цілей [13]. 
Так, Харківська обласна рада, затвердивши 
регіональну Програму протидії терористичній 
діяльності на території Харківської області на 
2018 р. [14], передбачила як основне дже-
рело фінансування Програми кошти обласно-
го бюджету. Згідно з р. VIII цього документа, 
Харківська обласна рада здійснює контроль 
за перебігом виконання Програми, зокрема 
передбачено, що Харківська обласна держав-
на адміністрація щокварталу, до 25 числа мі-
сяця, наступного за звітним періодом, інфор-
мує про перебіг виконання Програми постійні 
комісії Харківської обласної ради: із правових 
питань, регуляторної політики, законності, 
громадського порядку, боротьби з корупцією 
та злочинністю; з питань бюджету.

На окрему увагу заслуговує діяльність ор-
ганів місцевого самоврядування щодо впливу 
на пияцтво й алкоголізм, які є сильнодіючими 
криміногенними чинниками. Так, результати 
досліджень засвідчують, що від 60% до 90% 
насильницьких злочинів учиняються в стані 
алкогольного сп’яніння [15, с. 40] 

22 березня 2018 р. ухвалено Закон України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо надання органам місцево-
го самоврядування повноважень встановлю-
вати обмеження продажу пива (крім безал-
когольного), алкогольних, слабоалкогольних 
напоїв, вин столових» [16], яким передбачено 
надання органам місцевого самоврядуван-
ня спеціальних повноважень встановлювати 
в межах відповідної адміністративної тери-
торії обмеження (заборони) продажу пива 
(крім безалкогольного), алкогольних, слабо-
алкогольних напоїв, вин столових у визначе-
ний час доби, передбачено відповідальність 
за їх недотримання. Наприклад, Дніпровська 
міська рада саме з метою усунення порушень 
громадського порядку в нічний час та змен-
шення кількості злочинів, скоєних у стані ал-
когольного сп’яніння, користуючись наданою 
їй законом правом, заборонила продаж пива 
(крім безалкогольного), алкогольних, слабо-
алкогольних напоїв, вин столових суб’єктами 
господарювання (крім закладів ресторан-
ного господарства) на території м. Дніпра  
з 22.00 до 07.00 щодня, у вихідні дні та на 
свята також [17].

Наступна група заходів протидії злочинно-
сті, яку цілком доречно розглянути в діяльно-
сті органів місцевого самоврядування у сфері 
протидії злочинності, – ідеологічні (виховні) 
заходи. Останні повинні формувати в членів 

суспільства моральну свідомість на основі 
суспільних цінностей, обмежувати негатив-
ний вплив на поведінку осіб стандартів масо-
вої культури. Нами досить наведено деталь-
ний перелік таких заходів під час розгляду 
організаційної форми та методу переконання 
кримінологічної діяльності органів місцевого 
самоврядування у сфері протидії злочинності. 

Висновки. Отже, до основних ознак (осо-
бливостей) заходів протидії злочинності в ді-
яльності органів місцевого самоврядування 
у сфері протидії злочинності необхідно відне-
сти такі:

– являють собою комплекс взаємозумов-
лених дій (реалізація жодного із заходів само-
стійно не зможе знизити рівень злочинності);

– сутність відповідних заходів може бути 
простежена через характер їхнього впливу, 
а саме: виховний, економічно-соціальний, 
організаційний, примусовий тощо;

– реалізація заходів протидії злочинності 
має на меті впливати на чинники злочинності, 
результатом чого має бути зниження рівня 
останньої;

– територіальна обмеженість впливу захо-
дів протидії злочинності – реалізація відповід-
них заходів здійснюється в межах конкретно 
визначеного адміністративно-територіально-
го округу, на який поширюється компетенція 
того чи іншого органу місцевого самовряду-
вання;

– застосовуються спеціальним суб’єктом – 
органами місцевого самоврядування: сіль-
ськими, селищними, міськими, районними, 
обласними радами; виконавчими органами 
сільських, селищних, міських рад; сільським, 
селищним, міським головою;

– законність, тобто реалізація заходів про-
тидії злочинності повинна відбуватись у ме-
жах повноважень органів місцевого самовря-
дування та на підставі норм національного 
законодавства;

– більшість із заходів протидії злочинності 
мають документально-правове вираження на 
територіальному рівні – закріплюються в про-
грамах, концепціях, стратегіях і планах, які за-
тверджуються рішеннями органів місцевого 
самоврядування;

– більшість заходів протидії злочинності 
в діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня мають загальносоціальне запобіжне зна-
чення;

– можуть реалізовуватись як самостійно 
органами місцевого самоврядування, так і 
спільно з іншими місцевими органами дер-
жавної влади та представниками громад-
ськості.

Наприкінці зазначимо, що ми не ставили 
за мету надати вичерпний перелік і охарак-
теризувати заходи протидії злочинності в ді-
яльності органів місцевого самоврядування, 
адже такий перелік досить значний, через 
що їх вивчення, вважаємо, може стати пред-
метом окремого дослідження. Зокрема, на 
окрему увагу заслуговують заходи протидії 
злочинності в межах реалізації проектів «Без-
печне місто» та заходи соціально-економіч-
ного і культурного розвитку.
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риторії м. Дніпра в нічний час: рішення Дніпровської міської 
ради від 23 травня 2018 р. № 41/32. Офіційний сайт Дніпров-
ської міської ради. URL: https://dniprorada.gov.ua/uk/Widgets/
GetWidgetContent?url=/WebSolution2/wsGetTextPublicDocum
ent?pID=129002&name=41/32.


